



# 美丽神奇的天子山

幽兰

来到张家界，不能不看天子山。因为天子山是张家界景区的集美之地，被誉为“峰林之王”。

天子山之名源于明初土家族领袖向大坤反明起义，向大坤自号“向王天子”，后被明王朝剿灭。当地人民为纪念他，便将此山称为天子山。

据导游介绍，天子山春夏秋冬四季景色不同，晨、昏、午、夜四时各异。春天山花灿烂，依红偎翠；冬日冰雪皑皑，银装素裹。霞光中的天子山，似一幅金碧辉煌、色彩亮丽的油画；月光下，错落有致的迷朦山峰，勾勒成一幅水墨丹青。导游的话撩拨得大家一夜没有睡好，盼望着天亮，好一睹天子山的神奇风采。

清晨，天下着蒙蒙的小雨，笔者一行到了索道售票处，买票上车，坐在宽敞明亮的缆车里俯视沿途山谷，只见云蒸雾漫，群峰在无边无际的云海中时隐时现，如蓬莱仙岛，玉宇琼楼。山在云中动，云附山体游，好一幅神奇俊逸的山水画卷啊，不由得暗暗赞叹。

半小时的工夫就到了山顶。伫立天子山顶，极目远眺，无数石林，满眼石英砂岩，一根根，一把把，一片片，一丛丛，一捆捆，尖如针，瘦如笔，长如鞭，浑如柱，如天兵之刀插入地心，又如地神之剑刺向青天。更像千军簇拥，万马奔腾，气势雄伟无比。

看，数十座秀峰错落有致，兀然突起，遥冲蓝天。靠右的石峰像倒插的御笔，相传当年向天王批阅奏章用的就是这支笔，御笔峰下花草掩映，树木扶疏，远处诸峰朝拜，俯首称臣，好一幅豪迈的气概。那峰顶太细了，大多都横断了去，只剩一个不大的平面新茬向天裸露着，像檐下细直的冰凌碰掉了尖。那兀立刺天的石柱上，不管多高，都有树有花草，它玲珑秀丽得真像一个放大的盆景，缩小了的仙境。

坐落在御笔峰斜对面是“仙女散花”。茫茫云海翻滚，无数山峰翠崖窈窕秀丽，如一个个仙女般亭亭玉立。风驱白雾，态极妖娆，渐露一少女的倩影。

怀着敬仰元帅的心情，笔者一行来到了贺龙公园。贺龙公园坐落在海拔1200米的千层岩的左侧，公园内树木茂盛，周边已有山花绽放，屹立在“云青岩”上的贺龙铜像与周围的环境和谐而浑然一体。这位靠两把菜刀闹革命起家的共和国开国元勋，一生戎马倥偬。而今他手执烟斗，战马绕膝，面目慈祥地矗立在天子山顶，凝视着远方，似乎在回忆那战火纷飞的战争岁月。

谁人识得天子面，归来不看天下山。天子山的美就美在那份自然，没有一点儿人工雕琢的痕迹；美就美在那份从容，奇山秀水独具风格，展露着原始的风骨。想到此，一种冲动油然而生，好想化身小鸟，伸展双翅飞进大山的怀抱，去和那松涛共鸣，与那云雾共舞，把自己融化在青山、绿水、白云之间。



## 一条桃花溪 溯流到仙境

全媒体记者 罗俊杰

在梅雨季节的五月初，雨和雾仿佛成了天空中的主旋律。放眼望去，在被雨水洗礼过的天空中，云雾如仙气般缠绕在青山之间，而在这些青山之下，隐藏着一个远离世俗的人间仙境——武陵源区中湖乡青龙垭村。

踏入青龙垭，它给人的第一印象与别处村落一般普通，心里正想着它名不副实之时，仅是一个抬头便敲碎了质疑。绵绵细雨中形成的乳白色的雾，正在山谷中一团一团地溢出，缓缓地漫上山坡，散成一片轻柔的薄纱，如梦、如幻、如诗、如画，飘飘忽忽地笼罩着整个山村。同行之人的目光全被这片薄雾吸引，仿佛一股无形的力量正促使着我们的脚步往前迈进，去探寻隐藏在这雾气之下的“青龙”。

仅是走出几步，惊喜便再

次袭来。在两岸桃花绚烂之中，有一条溪流正贯穿着整个村落，这便是青龙垭的桃花溪。随着桃花溪溯流而行，青龙垭的真实面目也徐徐展示在众人面前：种类繁多的水果，精心呵护地种植在肥沃的种植园里；缤纷靓丽的屋场，整齐规划地坐落在清澈的绿水之旁；老有所养的村民无忧无虑地生活在幽美的青山之下。

驻村第一书记柯继华介绍道，自市文化旅游广电体育局从2021年开始驻村帮扶以来，青龙垭村已脱掉了贫困的帽子，成为乡村振兴重点村落。投资修建的时光电站、生态水果采摘园等项目极大地增加了村民与村集体的收入。文化体育广场、美丽屋场建设更是丰富了村民的精神生活。

湍湍流水声，芬芳水果味，刺激着每一位行人的感

官。就在人们沉醉之际，恰逢其时的烟雨再度落下。远望青山如黛，近看近水含烟，濛濛细雨中，一行人仿佛误入桃花源的陶渊明一般，找到了自己心目中最美好的精神乐园，而刘禹锡的那句千古名句：“山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵”，也成为这一幅美好的农村画卷最好的题跋。

### 旅游贴士 tips :

从市区出发，导航武陵源区中湖乡青龙垭村，一小时便可抵达目的地。

青龙垭村有樱桃、葡萄、桑葚等多种水果采摘基地，民宿、饭店等基础设施完善，适合周末周边出游体验乡土人情，也适合研学、康养、旅居等。

